Отзыв научного консультанта

на диссертацию Нурсултановой Лизы Наримановны на тему: «Распространенность хронической болезни почек (ХБП) и факторы риска прогрессирования почечной недостаточности в Кызылординской области», представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10139 «Общественное здравоохранение»

Актуальность диссертационной работы. Научная работа диссертанта Нурсултановой Л.Н. посвящена актуальной медико-социальной проблеме, обусловленной широким уровнем распространения и тяжелыми последствиями хронических болезней почек населения Кызыл-Ординской области Республики Казахстан. Изучение данного вопроса направлено на повышение эффективности нефрологической помощи на уровне первичного звена здравоохранения Кызыл-Ординской области.

Важным достоинством работы является комплексный подход, использованный автором при проведении исследования. Методологическая база работы включает эпидемиологические, молекулярно-биологические, социологические и статистические методы, что позволило получить максимально достоверные и репрезентативные данные. Автор тщательно отбирала контингент обследуемых, что обеспечило надёжность результатов исследования включающий размер и объем выборочной совокупности, который составил 7140 пациентов. Большой объем работы по сбору и анализу клинических показателей развития хронической болезни почек позволил выявить основные факторы риска развития хронической болезни почек населения области и определить значение показателей альбуминурии, скорости клубочковой фильтрации для ранней диагностики заболевания, повышение выявляемости и эффективности лечения.

Для повышения качества нефрологической помощи населению Кызыл-Ординской области Нурсултанова Л.Н. провела оценку знаний врачей ПМСП по вопросам ранней диагностики, профилактики и ведения пациентов с хронической болезнью почек. На основе полученных данных она разработала модифицированную учебную программу для врачей ПМСП с объёмом 120 академических часов (4 кредита) с последующим внедрением на всех уровнях организации медицинской помощи. Нурсултанова Л. Н. создала региональный регистр пациентов с ХБП 3–5 стадий, внедрила школы обучения пациентов и специалистов для повышения знаний, непрерывности наблюдения и преемственности лечения.

Полученные результаты решают важную теоретическую и прикладную задачу по выработке научно обоснованных подходов к профилактике, диагностике и лечению ХБП.

Полученные результаты исследования были опубликованы в 5 научных статьях, четыре из которых опубликованы в журналах, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки

Министерства образования и науки Республики Казахстан, и 1 статья в международном научном журнале с высоким рейтингом (Q1), индексируемом в базе данных Scopus.

В конце, как зарубежный научный консультант хотела бы, подчеркнуть, что автор изучил и исследовал актуальную проблему сегодняшнего дня. Экономическое и социальное бремя хронических болезней почек в настоящее время имеет тенденцию роста и усовершенствование организации вопросов улучшения нефрологической службы в медицинских учреждениях первого звена поликлиник несомненно являются необходимым и своевременным.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В целом автореферат диссертации и сама работа Нурсултановой Лизы Наримановны. отражает актуальность и высокую научную значимость выполненного исследования и представляет собой завершенное научное исследование, обладающее как теоретической, так и практической значимостью. Работа «Распространенность хронической болезни почек (ХБП) и факторы риска прогрессирования почечной недостаточности в Кызылординской области», полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в соответствии с «Правилами присуждения степеней» Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, а сам соискатель заслуживает присуждения ученой степени «доктора философии (PhD)» по специальности 8D10139 - «Общественное здравоохранение».

Научный консультант:

Доктор медицинских наук, профессор кафедры общей и клинической эпидемиолгии Кыргызской Государственной

Медицинской акадентии

имени И.К. Ахунбаева

Тойгомбаева В.С.

Подпись

Общий отдел

_заверяю

ДАХУНБАЕВ АТЫНДАГЫ КЫРГЫЗ МАМЛЕКЕТТИК МЕДИЦИНАЛЫК АКАДЕМИЯС!
КЫРГЫЗСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ ИМ. ЫТ АХУНБАЕВ